

Kassa város polgárainak. Azt választhatják papnak és városbírónak, akit akarnak. Fölöttük még a nádor se bíraskodhatik, csak maga a király. Polgár ellen csak polgár tanuskodhatik. A városnak jogában áll minden kalmár szekerét megállítani és az áru felett elővételi jogot gyakorolni. Utóbbi jog azért volt fontos, mert Nagy Lajos idejében Kassán keresztül bonyolódott le Magyar- és Lengyelország kereskedelme s az árumegállítási jog révén Kassa lett ennek a kereskedelemnek legfontosabb állomása.

Kassa most már haztér. Mikor ezek a sorok megjelennek, felvirágozott magyar honvédek már birtokba vették Kassa városát. Ezek a sorok sokkal szárazabbak, semhogy vissza tudnák adni a lelkesedésnek azt a hangját, amely a magyar katonákat köszöntötte. De ezekben a sorokban van egy multból át-szűrődő tanulság, amely igaz marad a jövőben is: Aki ura Kassának, az ura Felsőmagyarországnak. Kassa ma is állomás azon az uton, amely Lengyelország felé vezet.

Hazafiasság és szociáldemokrácia

Ujabbán sokat beszélnek a szociáldemokrata munkásság hazafias megnyilatkozásairól és ezekhez messzemenő követeléseket fűznek. A Héttői Rendkívüli Ujság például vezércikkben foglalkozik a debreceni esettel és az ottani szervezett munkásság hazafias magatartását a szegedieknek is követésre ajánlja.

Debrecenben, a Felvidék visszacsatolásának megünneplésére, az ott élő szociáldemokrata munkásság csakugyan fölvonult és minden képzeletet fölülmuló bensőséggel hitelt tett magyarsága mellett. Ez a hitvallás azonban csak azok számára meglepetés, akik alapvető erkölcsiségben nem ismerik a szervezett munkásságot.

Még jóakaratu figyelmeztetés formájában sem kell tehát a szegedi szociáldemokratákat kioktatni hazafias tennivalóikat illetően, mert érzéseinket és kötelességeinket mi mindenkinél jobban ismerjük. Mi nemcsak most, az általános nagy öröm idején örvendünk az örvendezőkkel, de ezt megelőzően, amikor cselekedni kellett igazságunk érvényesítéséért — cselekedtünk is.

Országunk megcsönkítése ellen az első pillanattól kezdve határozottan és keményen tiltakoztunk. Tiltakoztunk éppen úgy fölhívás nélkül, mint ahogy most fölhívás nélkül örvendezünk. Szót emeltünk a békeszerződés igazságtalansága ellen mindenütt, ahová eljutott a szavunk. Összeköttetéseink céltudatos fölhasználásával iparkodtunk a külföldi közvéleményt megnyerni a békés revízió gondolatának szerénytelenség nélkül elmondhatjuk: nem éppen jelentéktelen sikerrel.

Ez a föld, amelyen élünk és dolgozunk: magyar föld.

Ezt mindenkinél jobban tudjuk. De tudjuk azt is, hogy ezt a földet széppé és kulturálttá elsősorban a magyar munkás verejtékes munkája tette. Nem veheti tehát rossznéven tőlünk senki, ha ez az országépítő magyar munkás a fölfogása szerint való igazságosabb létfeltételekért szocialista módjára becsületes eszközökkel, tántoríthatatlan elvhűséggel küzd.

Ez a küzdelem azonban nem hazafiatlan és nem erkölestelen. Nem lehet a hazafiasságot és a dolgozók széles rétegeinek gazdasági és politikai küzdelmeit két külön síkra helyezni. Ezért nem ellentmondás az, ha azt állítjuk, hogy a szociáldemokrata célkitűzések megvalósításáért folytatott küzdelem és a nemzeti érzésvilág a munkásság esetében tökéletesen fedik egymást.

A debreceni szervezett munkásság, tekintettel a felszabaduló magyar földhöz való közvetlen közelségére, valamennyiünk nevében hallatta szavát és küldte el üzenetét a Himnusz szárnyain. Olyan kötelesség volt ez, amelyet kioktatás nélkül, önként vállalt és teljes sikerrel teljesített a debreceni munkásság.

Szeged szociáldemokrata dolgozói természetesen szintén kiveszik részüket az örömből. Politikai ellenfeleink nem is sejtik, milyen féltő aggodalommal és milyen sóvárogva hajoltunk valamennyien a térképek fölé és lestük-vártuk, mekkora mértékben válnak valóra a népek örendelkezési jogáról és a magyarság igazságos követeléseiről mindenkor fennen hirdetett tételeink. Pedig, valljuk be őszintén, nem nagyon kéneztettek el bennünket a multban. Ezt azonban jobbra a mindenkori kormányok rovására írjuk.

A nemzethez tartozandóság érzése kiirthatatlanul a szívünkben van.

Ez a fölismerés az, amely hazafias megnyilatkozásainkban a helyes mértéket megtartja velünk, szemben egyes más fölfogásuk megnyilatkozásával.

Szeged szociáldemokrata dolgozói politikai pécenyésütögetés céljából sohasem ordítottak még hazafiasságot. Ezután sem teszik meg. Valljuk és hirdetjük, hogy az igazi hazafiasság a szívben

Diszközgyűlés lesz 16-án a magyar Felvidék visszacsatolásának megünneplésére

Polgármesteri előterjesztés a nagy magyar eseménynek jegyzőkönyvi megörökítésére és a felszabadult megyék címerének az árkádok címersorában való elhelyezésére — A diszközgyűlés ünnepi szónoka Glattfelder Gyula megyéspüspök lesz

(A Délmagyarország munkatársától.) Vitéz dr. Imecs György főispán rendelkezése szerint november 16-ára, szerdára hívják össze Szeged törvényhatósági rendkívüli diszközgyűlését azzal a céllal, hogy ünnepi keretbe foglalja a város a Felvidéknek részbeni visszacsatolása felett áramlott lelkes érzéseit. A rendkívüli közgyűlésre diszmeghívókat küldenek szét, hogy ezzel is demonstrálják a történelmi esemény nagyszerűségét.

A diszközgyűlés déli 12 órakor kezdődik, annak megkezdését a városháza harangongása fogja jelezni. Az elnöki megnyitó után előterjesztést tesz dr. Pálffy József polgármester arra, hogy örökítse meg a rendkívüli

diszközgyűlés a Felvidék részbeni visszacsatolásának történelmi ünnepiségét, ebből az alkalomból üdvözölje a város a felszabadult városok hatóságait. Aztán felhatalmazást kér arra, hogy a közgyűlés nevében megkeresse a kultuszminisztériumot, mint a Dóm-téri épületkomplexum tulajdonosát, hogy Szeged város elhelyezhesse annak árkádfőin a visszacsatolt megyék, illetve városok címerét.

Az előterjesztésre dr. Glattfelder Gyula megyéspüspök mondja el ünnepi beszédét. Az ünnepi rendkívüli diszközgyűlés a szegedi egyesült dalárdák Himnusz-előadásával fog végződni.

Ma nyílik meg az Orion—Tungsram rádiókiállítás

Nagy érdeklődés előzi meg a megnyitást

Az iparcarnok homlokzatára szerelt megafonok és az uccaszélességű vászontáblák már messziről felhívják a közönség figyelmét az Orion-Tungsram gyárak ma reggel 9 órakor megnyíló nagyszabású rádió- és fénytechnika kiállítására. A két gyár immár harmadik éve, hogy érdekes vándorkiállítás keretében ismerteti legújabb gyártmányait és a rádió és fénytechnika általános haladási irányait. Ez a kiállítás érkezett most városunkba és nyitja meg ma kapuit a szegedi nagyközönség előtt.

A sajtó képviselőinek tegnap este mutatták be a kiállítást. Az anyag, melyet látni alkalmunk volt, oly gazdag, hogy mindenről beszámolni szinte a lehetetlenséggel lenne határos; az egész kiállítás részletes beszámolója és ismertetése több oldalt tenni ki. Így csak általánosságban emeljük ki azt az izléses keretet, melyben a rendkívül tanulságos anyagot bemutatják. Az a benyomása az embereknek, hogy ezt a kiállítást nem rövid időre, hanem hosszú hónapokra építették fel, oly gazdag és értékes anyagokból készült a pompás keret.

A lényeg: vagyis az az érdekes és tanulságos kiállítási anyag, melyet ebben a méltó keretben a közönségnek bemutatnak, népszerű módon nyújt mindenkinek általános tájékozottságot a rádió és világítástechnikai alapvető kérdéseiről. Aki ezt a bemutatót megtekinti,

nem laikus többé a rádió és fénytechnika terén, hanem ért ahhoz, hogyan rádiózzon, hogyan világítson. A kiállítás anyagába életet öntenek azok a népszerű előadások, melyeket Orion és Tungsram gyárak előadói tartanak a kiállítás helyiségében, amelyeken keskenyfilm és kísérletek bemutatásával szóban is ismertetik a nagy közönséget érdeklő rádió és fénytechnikai kérdéseket.

A két gyár valóban kulturumkát végzett, mikor ezt a kiállítást megrendezte. A közönség tanításának a rádió és fénytechnika terén alig képzelhető el megfelelőbb eszköze. Emellett természetesen, hogy a két gyár érdekeit is nagymértékben mozdítja elő a ma megnyíló kiállítás: hiszen a közönségnek itt igazán alaposan módjában lesz megismerkedni és összebárátkozni a modern, világvevő Orion rádiókkal, rádióalkatrészekkel, Tungsram izzólámpákkal, rádiócsövekkel és egyéb kiltűnő magyar gyártmányokkal, melyek mind a magyar rádió, rádiócső és izzólámpaipar világszerte elismert hírnevét öregbítik.

A kiállítás, melyen a m. kir. posta díjmentesen ad mindenkinek tanácsot rádióügyben és megvizsgálja a bemutatott rádiócsöveket, ma reggel kilenc órakor nyílik meg ünnepélyes keretek között és mindenki által díjmentesen tekinthető meg.